

戰後廣東國防建設

李浴日

《滿地紅》第三卷第五期 1941 年

善戰者，先為不可勝，以待敵之可勝。

善戰者，立於不敗之地。而不失敵之敗也。

用兵之法，無恃其不來，恃吾有以待之；無恃其不攻，恃吾有所不可攻也。

——中國國防始祖孫武的名言

戰後中國的國防問題，是一個急切待解決的重大問題。廣東是中國的一環，尤其濱臨南海，比鄰港、澳，及在南中國所占的重要地位，對於國防的建設，更形迫切。成為整個國防最重要的一環。本來國防的建設，分為政治、經濟、文化等部門，甚為複雜。個別研究較為簡捷。而且國防的建設計劃，又帶有秘密性，不能公開發表。所以我在這篇文章裡，僅就軍事的國防，依據國防的原則，及此次抗戰的經驗教訓而談。

一、國防的意義，是防衛國家之謂。但為國防國家，使我領土不為敵人所進攻，所佔領，則需首先建設有足以防衛國家的強大力量。而此強大力量建設的原則：屬於大陸的國家，側重於陸軍力量的建設，屬於海洋國家，側重於海軍力量的建設。前者如蘇聯、德、法等國，後者如英、美等國。至於空軍，系附屬於兩者，自有同樣的重要性。廣東是中國的一環，已如前述。但在戰後中國國防建設的整個計劃中，應怎樣建設它的國防呢？這真是一個不易解決的問題。尤以一個非主持國防的人解答這個問題，更覺困難。而且此次戰爭，究竟何日方能結束，國際環境又是那樣波詭雲譎，變化莫測，故在戰時而說戰後的話，更為困難

中的困難。不過，《滿地紅》向我徵文，我只得振筆直書，聊供芻蕘而已。

二、廣東海岸線的袤長，為全國沿海各省之冠。東起饒平之東南與福建交界處。西至安南交界之北侖河口。計長千餘英里。且包有海南島、東沙島、西沙島群島、南沙群島，及南澳、東海、上下川山、海陵山諸島。在戰爭上實是防不勝防。故為防衛廣東，唯一方法是擊滅敵艦於南海之外，使敵人不得越雷池一步。為此便要建設龐大的海軍力量，但卻不容易建設成功。因為主力艦、巡洋艦、驅逐艦的建設費太大，戰後我國經濟力所許可，所需要大批的海軍人才，亦非最短期所能造就。但卻可建設潛水艦隊、附以航空隊，破壞敵艦，騷擾敵艦。所以為我戰後經濟所許可，又足以發揮我優點的，這是積極建設龐大陸軍力量，附以空軍力量，企圖在陸地上擊破敵人，而收戰勝之果，不待說。這就是我戰後國防建設的中心計劃。

三、於此，我們首先要明瞭國防建設的原則：

（一）假想敵國是誰？就是說戰後中國的假想敵國是英呢？美呢？或仍是日本？按一般軍事家的預測，仍是後者。因為支配日本政治的軍閥不會崩壞得那麼快。軍閥的勢力，雖是此仆彼起，卻都不會放棄其侵華的大陸政策。

（二）採取守勢或攻勢？本來戰爭採取攻勢為上策。但沒有攻勢的力量，仍採取守勢為制勝，亦不失為上策。像蘇聯革命成功之後，在國防上，本是採取守勢，洎乎五年計劃成功之後，方轉採取攻勢。我們看彼邦軍學上殲滅戰理論的代替了消耗戰理論，便可了然。現在我們預測戰後我國的政治、經濟、教育諸情

況，對於國防的建設是不會馬上完成攻勢力量的，故仍以採取守勢作戰為宜。

（三）採取持久戰或速戰速決？倘若決定戰後中國的假想敵還是日本，日本將來如果再度進攻我國的話，當然又是挾其優越的兵力，排山倒海而來（即是其他敵國即當如是）。企圖實現其速戰速決的迷夢。此時我依然保有地曠人多、國際多助的優越條件。應以持久戰，必足以爭取最後勝利。但以我國防力量已漸充實，當然可以在持久戰中縮短勝利時間。

四、我們既明瞭了上述的國防原則，且進一步而論廣東的國防建設。於此我有兩點意見：

（一）全民作戰====人人作戰。

（二）全面工事====處處設防。

先就前點而說，我所謂全民作戰，即是「全省皆兵」的意義。也是說於開戰之後，敵人每到我一處，我民眾都能武裝起來抵抗，展開遊擊戰，協助正規軍作戰，擊敗敵人。為此，首先須：一是履行兵役。普遍開練國民兵。二是普遍灌輸軍事知識，養成全省民眾的尚武精神。三是普遍注射民族意識，養成全省民眾同仇敵愾的決心。四是大量製造槍械，分發各縣，養成全省社丁均有槍械殺敵。總之，我們是養成全體動員，共禦其侮為目標的。

其次，所謂全面工事，就是處處構築防禦工事之謂。也是說，每一縣、每一地均應依於作戰的需要，分別構築阻塞工事，

以阻礙敵人。不是陷於「無所不備、無所不寡」的，仍然有其體系和中心。故在廣東的國防工事上，應作如下的編成：

一是海岸防禦工事：此項工事的構築，以我們戰後的經濟力量，自然不能落後於法國馬其頓防線。或德國的齊格菲防線工程。也不能仿效美國在太平洋沿岸的裝設列車炮，使敵人難攻不下。但我們相信很可能地選定我沿海的弱點。構築阻塞工事，或新式堡壘，以為防守。益以飛機的助戰，使敵人登陸。發生重大的困難，而延長我的動員時間。那麼我戰事就可以轉入有利的形勢了。

二是廣州防禦工事：廣州是廣東政治、經濟、文化中心，為敵我所必共爭之地。其得失又影響於戰局至鉅。故對廣州防禦工事的構築，必須在廣州的週邊，左翼如惠陽、博羅、增城，右翼如新會、三水、高要等據點的工事，必須構築得相當堅固。尤其用以控制珠江口，阻止敵艦前進的虎門要塞（因為現代海軍炮射程的進步，一般軍事家認為虎門與廣州距離太近，不足以防衛廣州，宜前移於珠江口岸，選擇適宜地區構築要塞。）更要使其現代化。至於左、右翼工事，在利用以殲滅從陸路進攻廣州之敵。故為保衛廣州，粉碎敵人進攻廣州的企圖，必須誘敵至此防禦線而徹底防禦之。

三是根據地防禦工事。不待說，戰後廣東作戰根據地，依然是粵北曲江、連縣。倘若廣州失陷，即退至此根據地。但為保衛此根據地，則須在清遠、英德、佛岡、新豐、翁源一帶構築更堅固的工事。以抵抗敵人。尤宜利用此有利於我作戰的山嶽地帶，徹底殲滅敵人。重演粵北大捷的壯闊。至於根據地的建設，如兵

工廠啦、飛機場啦、電油庫啦，自然應有盡有。尤宜鑿山建築，使敵機無從破壞。

五、以上以簡略地說完，至於軍事的通信網與交通網，也應配合於各工事與作戰。自不待論。最後，我們知道廿世紀是戰爭的世紀，在這個世紀，中國的對外戰爭，是免不了時起時伏，即說中國為了本身的自由和解放，亦須從戰爭中求之。所以在這次抗戰結束以後，我們便想從此永遠過著和平日子，那未免太幼稚了。我們相信，在這次戰爭結束之後，新發生的戰爭，必來得猛烈和兇惡。所以我們對戰後國防的建設，更要來得積極和強固。我們不敢幻想敵人此後不會侵犯我們，我們只相信有了充實的國防力量，確足以打破敵人進攻的野心。萬一來攻，也足以使其一敗塗地。但是一國的國防，不是到了戰時，臨忙抱佛腳所能建設完成。必須於戰前定下詳細的計劃，經過相當長期的建設，方能完成，發生偉效於戰時。古人云：「凡事預則立，不預則廢。」正是此意，從前者的勝法，是經過毛奇將軍十三年的準備，這次德國用閃電戰征服歐洲各國，也是由於戰後經過興登堡和希特勒的長期準備，那麼，我們在戰後總應來一個十年的國防計劃吧，可是今日廣東的國防如何，依於敵人在大亞灣登陸攻陷廣州的種種情形而看，便可知道我們廣東戰前的國防的建設了。然而，「亡羊補牢，猶未為晚」，倘若我們戰後能夠急起直追，並力以赴，則廣東鋼鐵一般的國防建設定可圓滿完成。今日我們就要關心這個問題了。

再者，戰後廣東的國防，有人主張應把全省分為若干國防區，每區設一根據地，而聯絡全省的總根據地，特附志於此，以供參考。

草稿成于一九四一年三月十七日